

istim starim ciljem: Razdvojiti kmete, jih visoko zaplaškati pred duhovščino, ki je doslej branila preko prezira smrti in lastnega življenja pravice in narodnost kmetijskega stanu v Sloveniji. Vendar zgradba te stene razdora in razdvoja med kmetom in duhovščino se doslej ni posrečila nobenemu, ta nakana bode izpolnila iz neizkušenih rok tudi našemu kumu Ureku iz Globokega. Posavski kmetje! Ne bodimo vihravi liki trstika, ki se zaguga tudi ob neznatnem na zunaj lahko vabljivem vetriču, kakor ga pihlja „Samostojna“ iz prs in ust kmetijskega advokata Ureka in njegovih drugov. Živ in neosahljivi vir odpomoči naših kmetijskih zahtev in teženj nam ostani naša stara in v ognju svetovne vojne preizkušena „Kmetijska Zveza“, ki je podprta s stebri Jugoslavije: dr. Krekom in Korošcem. Naš duševni vrelc nam pa ostani naše tolikanj staro od vseh priznано glasilo: „Slovenski Gospodar“, ki se nikdar ne bode klanjal novorojenim izrodkom liberalizma in umirajočega nemškutarstva, ampak bo stopal tudi v Jugoslaviji po široki cesti vere odkritosti in poštenosti. Kmetje, čuvajte se krivih, novih prerokov, ki hodijo krog vas v ovčji kmetijskih oblačilih, a znotraj pa so le zgrabljivi volkovi, naščuvani od liberalnih advokatov, katerim je bil in ostane kmet — deveta brigala

### Kaj je z zvezo vojnih invalidov?

Vojni invalid spada gotovo med največje in pomilovanja vredne reveže. Toliko več ogorčenja zasluži, ako kdo hoče izrabljati take reveže v svoje sebične namene. — Čuli smo zvoniti, da se je ustanovila neka „Zveza vojnih invalidov“, ki je pa zelo skrivnostna reč, zdi se nam kot princezinja iz bajke, o kateri se pripoveduje, da živi v nekem začaranem gradu, za katerega nikdo ne ve. Vemo samo, da straši včasih po shodih, pobira denar, ne vemo pa nič, kam gre dotični denar in kdo je deležen njenih dobrot. Nedavno je pa celjska „Nova Doba“ posvetila nekoliko v ta začarani grad in kar je tam zagledala, nas je presenetilo. Po številkah, katere je navela, je razvidno, da bi se ta „Zveza“ bolj primerno imenovala: „Družba za izrabljanje invalidov“. Kar nabere za invalide, se porabi večinoma za predsednika, ki sploh nobeden invalid ni, in druge voditelje „Zveze“. Invalidi so bore malo deležni njenih dobrot. Namen „Zveze“ je, da dobi glasove invalidov za nemškutarsko-socialistično stranko in da s svojimi prejemki vzdržuje nekaj oseb, ki agitirajo za nemškutarjo, Avstrijo, Karlna in socialiste ob enem. — Zveza ni na ta očitanja, ki so podprta z dejstvi in številkami, odgovorila ničesar. Toda odgovor mora priti in ako ga ne da „Zveza“, ga mora ogorčeni javnosti dati državno pravdnštvo. Ako ni res, kar piše „Nova Doba“, mora „Zveza“ oporekati, ako je pa res, spadajo njeni voditelji pod kazenske paragrafe.

### Politični pregled.

V Beogradu je dr. Ljuba Davidovič, kateremu je bila poverjena od regenta Aleksandra sestava nove vlade, upostavljal novo vlado upiraje se le na svojo Demokrasko zajednico in na socialne demokrate, ki so štel v Narodnem predstavništvu samo 11 članov. Dr. Korošec je v imenu Jugoslovanskega kluba odrekel sodelovanje pri novi vladi, ker jo smatra za preveč strankarsko in nezmožno uspešnega dela. Vkljub dejstvu, da so vladi odrekli vsi klubi in stranke izvzemši socialiste, se je vendar sestavila nova vlada, novi ministri so prisegli in se bodo v četrtek predstavili Narodnemu predstavništvu s svojim programom. Na ministrskih stolcih sedijo od predsednika Davidoviča začeni 12 članov Demokrasko zajednice in 3 socialni demokratje, ki so pomagali pri sestavi te vlade. Vlada, v kateri ste zastopani le dve stranki, pač ne bo dolgo životarila, ker bo zadevala pri vsaki priliki ob opozicijo klubov in strank, ki nimajo ministrskih sedežev v ministrstvu Davidovič. Naš dr. Korošec pa se bo, za nekaj časa prost vladnih poslov, lahko posvetil vodstvu Jugoslovanskega kluba in uspešnemu delovanju v ožji domovini.

Stanje naše vojske bi naj znašalo v mirnih časih po sklepu v Parizu 40.000 mož z rekruti vred, a brez orožnikov in carinskih uradnikov, kateri se ne štejejo med vojsko.

Nemška Avstrija se je pritožila v Pariz zoper za njo neizpeljive mirovne pogoje. Pa Renner se je vrnil na Dunaj z obvestilom: Nemški Av-

striji narekovanega mira ne morejo spremeniti in omiliti. Na čelu ogrske vlade stoječi kraljevi princ Jožef je upostavljal s pomočjo ministrskega predsednika Štefana Friedricha novo ministristvo. Dejstva kažejo kljub protivu vseh sosednih držav in republik, da bo Habsburžan Jožef postal monarh v Budimpešti. Ako se to njegovo stremljenje uresniči, bodo progane pijavke Habsburžani zopet na konju. Nova ogrska vlada zahteva od Nemške Avstrije izročitev tjakaj pobeglega boljševiškega strahovladarja Bele Kun; Nemška Avstrija se protivi tej zahtevi in ščiti lopova, ki je pri vseh grozodejstvih še pomiljenil svoje tolovajske žepa.

Boljševizem je sedaj na Madžarskem strl in izbruhnili so krvavi ljudski izgređi proti boljševikom povsod po Ogrskem. Cerkvam, katere je boljševiška vlada bila docela oropala, so vrnila sedaj vse imetje. Ogrsko delavstvo se poteguje za republiko, kmetje za kraljestvo, inteligenti so pa razcepljeni.

Italija razpisuje prisilno posojilo, katero bi jej naj prineslo lepe kupe prepotrebne denarja. Mirovna konferenca v Parizu uživala bo sedaj tri tedenske počitnice. Do zopetnega nadaljevanja pogajanj bo mirovna pogodba z Nemško Avstrijo podpisana. Guvernerjem Bulgarije je imenovan francoski general Graziani.

### Gospodarske novice.

Kmetje ormoškega okraja se pritožujejo čez ormoške mesarje, da tiščijo ceno teletom in klavni živini navzdol, meso pa prodajajo po stari ceni. Znani so slučaji, da je mesar plačal tele po 3 K živo vago, meso pa je prodajal po 10 kron kg. Za debele bike so plačevali po 5 kron, meso pa so prodajali po 12 in 14 K. Pomanjkanje denarja se že tudi pri kmetih občuti, davki pa so vedno večji. Kmet proda kar ima in če je v sili po vsaki ceni. To pa ni na mestu, da se mesarji bogatijo na račun kmeta in konsumenta in s tem povzročajo nezadovoljstvo med ljudstvom. Vlada se nujno poziva, da določi in razglasi nakupno ceno za živino in prodajno ceno za meso. Mesarjem pa, ki s primernim dobičkom niso zadovoljni, se naj ustavi obrt.

Gospodarsko gibanje v Gornji Savinjski dolini. V nedeljo, dne 24. t. m., se vrši na Rečici ob Savinji v prostorih g. J. Štiglic ob dveh pop. ustanovni občni zbor „Zadruga usnjenih obrtov Gornje Savinjske doline.“ Na zborovanje so povabljeni vsi usnarji, čevijarji, sedlarji in jermernarji, ki izvršujejo svojo obrt v gornjegrajskem okraju. — Dve uri pozneje, t. j. ob štirih pop., se vrši istotam ustanovni občni zbor „Ojstrice“, tvrdke z usnjenim blagom, z. z. o. z. Na to zborovanje so povabljeni razen gori imenovanih obrtnikov načelstva gornjesavinjskih denarnih zavodov in društev, župni in občinski predstojniki ter drugi marljivi podjetniki. Želeti je z ozirom na gospodarski napredek okraja takojšnje ustanovitve obeh zadrug.

Slovenska kmetijsko-gospodarska šola v Ljubljani. Dne 6. oktobra se otvori v Ljubljani 11 mesečni tečaj slovenske kmetijske gospodarske šole. Gojenke morajo stanovati v zavodu, pouk je brezplačen, za hrano, stanovanje in sploh za vse potrebno je plačati mesečno 180 K. Prošnje za sprejem je vložiti do 15. septembra na Slov. kmetijsko družbo v Ljubljani, kjer se tudi izvejo natančnejši pogoji.

Proti pretirani carini. Vlada je nastavila za uvoz kmet. strojev, klobukov, soli, vžigalic, železa in enakih potrebnih stvari skrajno pretirano carino. Cena pridelkom pada, a to kar neobhodno rabimo pa vlada sama z nesmiselno visoko carino podražuje. Kmečke organizacije protestirajte proti takemu postopanju. Marib. Kmet. podružnica je že napravila tak sklep.

Električna sila za kmečka gospodarstva. Na zborovanju marib. Kmet. podružnice se je sprejel predlog, naj vlada skrbi, da bodo od falske elektrarne predvsem dobili kmetje in kmečki obrtniki električni silo. Naj tudi druge podružnice predložijo tak sklep.

Ali kaže letos v avgustu trte žveplati? V sled letošnjega izvanredno deževnega in hladnega poletja so naši vinogradi zaostali za najmanj štiri tedne. Tam, kjer peronospora in grozdna plesnoba še tudi sedaj močno nastopate, bi kazalo, da vinogradniki trte sedaj v avgustu še enkrat požveplajo, da se bolezen še bolj ne razširi. S trgatvijo bo pa treba letos čakati, dokler bo le mogoče, zlasti ako bo ugodna jesen, sicer bi pridelali prvovrstno — kislico.

Živalske cene zopet padajo. Cene za govejo živino so padle povprečno pri 1 kg žive teže

zopet za 50 v do 1 K. Cena je sedaj 5, 6 in 7 kron. Cena cementu, železu in drugemu blagu, ki ga rabi naš kmet, pa gre še vedno kvišku. Delavci postajajo celo vedno dražji. Seveda tega mestna gospoda in rdečkarški hujskači ne vidijo. Kmetje, organizirajte se v Kmečki Zvezi, da boste potem svoje stanovske politične organizacije sami narekovali svojim pridelkom, kakor jih narekujejo tovarnarji za svoje izdelke.

Cene za razna žita. Cene za raznovrstna žita so v Jugoslaviji nekako sledeče: Pšenica 100 kg 220—260 K, rž 200—220, ječmen 200 do 220, koruza 200—220, oves 200—220, ajda 160—180 in fižol 220—260 K za 100 kg.

Cene za les. Najvišje cene za les so nekako sledeče določene: Za mehke les 300 K za kubični meter in 420 kron za kubični meter hrastovega lesa in sicer za ogljati les. V Nemčiji so cene za les za 40—60 odstotkov višje, kakor pri nas.

Cene za skorjo in čreslovino. Cene za skorje se sedaj gibljejo med 40 K za 100 kg, za čreslovino pa med 42—44 K za 100 kg od postaje nakladanja.

Cene za kože. Cene za razne sveže živalske kože so sedaj kakor sledi: Konjske kože komad 50—70 K, goveje kože (vsakovrstne) 15—16 K za kg, telečje kože 15—16 K za kg; za suhe kozje in ovčje kože 12—16 K za komad, za kože jagnjet 6—8 K komad.

### Tedenske novice.

Tabor v Sinčivasi. V Sinčivasi na Koroškem se je vršil dne 15. t. m. tabor koroških Slovencev. Udeležilo se ga je okoli 7000 ljudi. Iz Ljubljane je vozil posebni vlak Maribor v Sinčovas. Slavnosti se je udeležil tudi ljubljanski vladika dr. Ant. B. Jeglič, ki je daroval na prostem sv. mašo. Po sv. maši se je vršil velik shod, na katerem so govorili škof dr. Jeglič in nad 20 drugih govornikov iz vseh delov Slovenije. V logu se je vršila v pozno noč ljudska slavnost. Sodelovali so številni pevski zbori in vojaška godba. Žal, da je koroško slovensko ljudstvo bilo prepozno opozorjeno na to prireditve.

Kmetijski tabor v Petrovčah. Dne 15. t. m. se je vršil kmetijski tabor v Petrovčah ob velikanski udeležbi kmetijskega ljudstva. Udeležilo se ga je nad tisoč kmetov mladeničev in mladenk. Shod je brzojavno pozdravil načelnik Jug. kluba dr. Ant. Korošec. Na shodu so govorili dr. Ogrizek, g. Krajnc, župan iz Pirešice, g. Vošnjak iz Braslovč in še mnogo drugih kmetov, mladeničev in mladenk se je oglašilo k besedi. Shod je bil nujno potreben. Če kateri stan, je bilo potrebno posebno kmetiskemu stanu, da se združi v vzajemno organizacijo, da se pogovori o svojih stanovskih težnjah in potrebah. Kmetje torej niso imeli namena izzivati druge stanove, najmanj pa delavski stan, temveč pomagati samemu sebi. Zato je tembolj čudno, da so prišli na omejeni shod tudi tukajšnji socialni demokrati in na zločinsko-divjaški način motili mirno zborovanje kmetov. Niso se zadovoljili samo z nesramnimi medklici, divjim rjojenjem in tuljenjem med posameznimi govori, temveč so dali duška svoji satanski naravi z nasilnimi dejanji. Napadli so večkrat s palicami in tudi govorniški oder in se hoteli na vsak način polastiti govorniškega odra. Navalili so kakor lačni volkovi in krvoločne hijene na neustrašenega in nad vso pohvalo vstrajnega govornika dr. Ogrizeka, zasedli mimogrede za par minut govorniški oder, a vrli Savinjski kmetje in mladeniči, posebno oni iz Teharja — na čelu jim neutrašeni kmet Rebov — so kmalu odkazali pobesneli judovski zalogi zopet stare prostore na cesti pred odrom. Znoreli rdečkarji, ki po svoji podivjanosti in krvoločnosti, nikakor ne zaostajajo za najhujšimi ruskimi boljševiki in madžarskimi komunisti, so več kmetov ranili, mnoge do krvi pretepli in se sploh obnašali kakor bi že tudi na Slovenskem preklenska trojica Bela Kun, Trocki in Ljennin vlado in komando prevzeli. Najbolj trezne govore naših krščanskih kmetov so namenoma motili in izžvižgali, tako da tisti, ki so od zadaj stali, sploh slišali niso, o čem so govorniki razpravljali. Kljub vsemu svojemu satanskemu prizadevanju, niso mogli rdeči bratci kmetijskega tabora razbiti. Nasprotno čim hujši so divjali in besneli, tem večjo odpornost so pri kmetih vzbudili, da so do konca vstrajali na shodu. Tu je zmogala občudovanja vredna potrpežljivost in žilavost našega kmeta nad surovo silo podivjanih demokratov. Čeravno se kmetje niso mogli mirno dogovoriti v vseh potrebah kmetijskega